



再過180天 北京冬奧見

首座「雙奧城」將再次點燃國人心中奧運火種

香港文匯報訊 據新華社報道，13年前的8月8日，「無與倫比」的北京奧運會大幕開啟，中國百年奧運夢圓。13年後的這一天，東京奧運會迎來閉幕日，奧林匹克再次進入北京時間。再過整整180天，明年立春之日（2022年2月4日），北京冬奧會就將拉開帷幕。北京將成為世界首座既舉辦夏奧會、又舉辦冬奧會的「雙奧城」，而跨越13年的奧林匹克，也將再次點燃根植於億萬國人心中奧運火種。

從東京看北京

13年前，中國奧運健兒用拚搏和汗水，在國人心中留下了深深的奧運情結。13年後，他們又一次在奧運舞台帶給人們溫暖與力量。不同的賽場，同樣的追夢，家門口的冬奧會，將給中國冰雪人實現體育強國夢提供追夢的最佳舞台。

平昌冬奧會金牌得主武大靖一直關注着東京奧運會，這位冰場上的「飛人」向田徑場上的「飛人」蘇炳添致敬說：「我覺得印象最深的是蘇炳添的那場比賽，他跑出了中國速度，超越了自己，我很受鼓舞，我也會全力以赴，期待我們中國速度不斷去超越、去突破。」

東京賽場內外，北京「雙奧」元素頻頻出鏡。在東京奧運會體操女子平衡木決賽中，中國選手管晨辰和唐茜靖包攬冠亞軍。賽後，唐茜靖對着鏡頭向世界展示了「北京2022」的徽章。賽場外，許多外國記者依然背着2008年北京奧運會的媒體包，上面的會徽「中國印」格外醒目。有國外同行感慨「北京奧運會的媒體包是最好的、最實用的、最結實的。」

在本屆賽事開幕前，北京冬奧組委向國際奧委會全體陳述了籌辦工作最新進展，表示將為世界奉獻一屆簡約、安全、精彩的奧運盛會。

北京冬奧組委閉幕式工作部部長、國家體育場運行團隊主任常宇也在現場觀摩了東京奧運會開幕式。他說：「儘管東京奧運會受到了疫情影響，但開幕式還是有不少亮點。北京冬奧組委正在積極籌備，將在做好疫情防控的前提下，努力以簡約、安全的方式，呈現精彩的冬奧會閉幕式。」

賽事期間，北京冬奧組委還派出工作人員參加觀察員項目，主要任務就是從疫情之下的東京奧運會汲取經驗。北京冬奧組委運動會服務部醫療衛生處副處長王同國覺得東京在防疫方面有很多細節做得不錯，比如很多地方都是採用腳踩式酒精壓力噴壺，這是一種非常經濟有效的方法，避免了用手按壓噴壺造成交叉感染。酒店大廳採用兩種顏色導流設計，對入境是否滿14天人員活動區域進行了區分。在奧運村和部分酒店，為奧運人員發放了新冠病毒核酸檢測包，方便他們及時報告身體狀況。

「可以互相借力」

北京冬奧會與東京奧運會僅相隔半年，這是1992年以來，夏季奧運會和冬季奧運會首次僅相隔六個月舉辦，也是有史以來，冬季奧運會首次在夏季奧運會之後半年內舉辦。

國際奧委會主席巴赫希望北京和東京可以互相借力，讓整個世界保持甚至提升對奧運會的關注度。這次在東京，巴赫也一

直心繫北京，甚至在一次與日方的交談中，錯把「東京」說成了「北京」。

巴赫希望北京冬奧會在當前穩步前進的勢頭中「繼續保持強大」，國際奧委會將繼續與北京冬奧組委一道，首先確保賽事安全舉行，同時穩步推進各項籌辦工作。

東京奧組委新聞發言人高谷正哲也表示，東京願意同北京分享疫情下的辦賽經驗。「北京冬奧組委已經派人來東京觀摩多次，我希望他們能取得成功。我們從未提出奧運會是零風險的，我們也不會不負責任，但重要的是一旦有情況發生，我們做出反應的速度和效果，這是舉辦一屆安全奧運會的前提。」

雖然是夏奧會，但依然有一些運動員能跨越冬夏，參加北京冬奧會。巴西的雅克琳·莫朗在東京參加了山地自行車賽，這位45歲老將曾參加2008年北京奧運會，她同時也是一名越野滑雪選手。「在晉級東京奧運之前，我同時需要備戰北京冬奧。我曾經參加過2008年北京奧運，如果能獲得冬奧會門票，那將是結束我滑雪生涯的最佳方式。我也可能成為巴西第一位參加在同一座城市舉辦的夏奧會和冬奧會的運動員。」

冬奧接棒衝刺

北京冬奧組委媒體運行部部長徐濟成表示，2018年平昌冬奧會、2020年東京奧運會和2022年北京冬奧會，這三屆連續在東亞舉辦的奧運會，並不是各自孤立，而是互相連接。「我們就像一場接力，從平昌開始，東京把它提到新高度，我們將接棒衝刺，向世界展現亞洲文化。希望北京可以為奧林匹克的東亞周期畫上圓滿句號。」

接下來的6個月，冬奧人將進入最後衝刺。按照計劃，9月至12月將視情況舉辦10項國際賽事測試賽和3個國際訓練周，北京冬奧組委將與國際奧委會和各國國際冬季單項體育聯合會密切溝通，做好疫情防控等各項準備，對籌辦工作進行全要素測試。

備受關注的閉幕式創意方案正在深化，正有序推進場館改造、演員選拔與排練、技術保障等工作。火炬接力總體方案已經國際奧委會執委會審議通過，獎牌設計方案也將發布……一系列的宣傳推廣活動，將釋放辦好北京冬奧會的信心和決心，使東京和北京兩個奧運相互借力、相得益彰。

北京冬奧組委運動員委員會主席楊揚表示，東京奧運會的順利舉辦，再次向全球的冬季運動員傳遞明確信號，北京冬奧會就在眼前，他們可以繼續為奧運夢想全力以赴。「我們已經做好準備歡迎全世界優秀運動員相約北京，再一次用奧運激情點燃全世界！」

下一站，北京，我們共同期待！



●再過整整180天，明年立春之日，北京冬奧會將拉開帷幕。圖為參會志願者在活動牆上簽名。

資料圖片



●2006年都靈冬奧會花樣滑冰雙人滑銀牌獲得者張丹展示帶有個人形象的冬奧主題徽章。



●早前市民在設置於北京奧林匹克公園玲瓏塔上的北京冬奧會倒計時牌前拍照、遊覽。

資料圖片

巴赫寄語京冬奧：請繼續保持強大



8月7日，國際奧委會主席巴赫接受了北京冬奧組委贈送的一幅名為《煙江獨釣》的中國畫。這是中國藝術家為支持奧運會而創作的，

呈現了寧靜致遠的東方意境。

在新冠肺炎疫情依舊全球肆虐的當下，巴赫說：「奧運會的意義是讓全世界相聚在一起。」

走過東京，奧運將進入「北京時間」。

7月21日，在東京召開的國際奧委會全會上，北京冬奧組委向全體陳述了籌辦工作最新進展，表示將為世界奉獻一屆簡約、安全、精彩的奧運盛會。

站在「兩個一百年」奮鬥目標交匯的歷史方位，北京2022年冬奧會、冬殘奧會坐標獨特，世界矚目。

東京還見證了一場關於金牌的完美接

力。北京奧運會上，射擊運動員杜麗曾經留下過遺憾，東京是她第五次奧運之旅，卻是第一次以教練身份參加。21歲的弟子張常鴻初登奧運賽場，就以破世界紀錄的優異表現奪金，像極了杜麗初出茅廬的樣子。

首鋼集團老廠區建起賽場

又一次與奧運牽手，中國正逐漸成長為推動和引領奧林匹克改革的踐行者。在獲得冬奧紅利的同時，更多中國經驗、中國智慧、中國方案將為奧林匹克運動、為構建人類命運共同體提供豐富借鑒。

自天安門沿長安街向西約20公里，是首鋼集團老廠區舊址。「老首鋼們」當初不會想到，這裏會建起冬奧會滑雪大跳台賽場「水晶鞋」，北京冬奧組委也到此安營紮寨，多支冬季項目國字號隊伍還建了新基地。



●早前參加國家冰壺集訓隊選材訓練營的運動員在位於首鋼園區的冰壺訓練館進行訓練。

資料圖片

這正是巴赫多次盛讚的「北京標準」。他說：「北京籌備工作高效，在《奧林匹克2020議程》下盡可能節儉，同時傳承奧林匹克精神、尊重運動員體驗。因此，我們非常有信心北京將為《奧林匹克2020議程》樹立新標杆。」

巴赫寄語北京冬奧：請繼續保持強大。

●新華社

「東奧」啟示「冬奧」



全球仍深陷疫情泥潭，如何在疫情中開放國境，一直是困擾着各國的難題。在過去的17天裏，日本舉辦了一場有200多個國家和地區參與、近8萬人入境的東京奧運會，人數和比賽項目均創歷史新高。它的成功為世界體育乃至整個世界的重返常態樹立了信心，更給六個月以後在北京舉辦的冬奧會提供不少有益借鑒。

疫情防控常態化形勢下辦賽，是北京冬奧會與東京奧運會共同面臨的最大挑戰。東奧為了減少疫情傳染風險，奧運防疫手冊出到了第三版，內容從32頁增加到了70頁，詳細列出從出發、入境日本、參加比賽到離境各個環節的防疫規定，同時減少觀眾入場、更改了部分比賽規則，如獎牌自助、桌球選手不許吹球等。這些做法將為北京冬奧構築更完善堅固的「防疫之牆」開拓思路。

此外，日本方面還為這次特殊的奧運會開發出了很多新技術，如NEC公司研製的能夠檢查現場觀眾是否佩戴口罩的影像系統，各種遠程工作及非接觸式服務也在賽場上得到推廣和普及……新技術可以在日後北京冬奧等全球大型體育賽事、甚至各種其他的日常場景中得到應用。

東京奧運會還主打「節儉」和「環保」：獎牌從電子垃圾中提煉、領獎台由回收塑料而來、床架用再生紙板製成……在其他相關費用已經遠超預算的情況下，這些「節儉」和「環保」為控制總體支出作出了貢獻。

東京奧運會在進退兩難的處境中走過來，並因疫情關係，沒有任何現成經驗可循。北京冬奧會的籌備工作一直在緊張密鼓進行，相信以中國的動員和組織能力，再加上借鑒前人經驗教訓，定可取長補短，把北京冬奧辦成和2008年北京奧運會一樣精彩圓滿的運動盛會。

●香港文匯報記者 王珽 北京報道

觀摩東奧疫下辦賽 京冬奧組委觀察員團收穫多

香港文匯報訊 據人民日報報道，東京奧運會接近尾聲，北京冬奧組委派出的第二批觀察員團也即將結束考察學習工作。他們一行11人，參與了約40項學習觀摩活動，將把在東京奧運會的所學所帶回國內，進一步優化北京冬奧會、冬殘奧會籌辦工作。東京奧運會期間，在國際奧委會和國際殘奧委會的組織下，北京冬奧組委與巴黎奧組委、米蘭-科爾蒂納丹佩佐冬奧組委、洛杉磯奧組委工作人員一道，深入場館一線，參加了賽事景觀設計、場館運行和競賽組織、交通指揮和運行等多項官方觀摩學習活動，取得了預期的成果。

分4批派34人學習

「我們與國際奧委會和東京奧組委相關業務領域進行了深入交流，獲得了寶貴的一手資料。」北京冬奧組委志願者部副部長張秀峰說。「近距離學習賽事運行的機會難得，特別是疫情仍在全球蔓延的大背景下，我們很珍惜這次機會。」北京冬奧組委新聞宣傳部宣傳處處長葉祖說。在歷屆奧運會和殘奧會賽時間，組織未來奧組委工作人員參加學習觀摩活動，是傳遞辦賽知識、技能與經驗的有效途徑。北京冬奧組委此次分4批派出34人赴日本學習。

目前，第一批觀察員已經圓滿完成學習任務，平安返回國內，正處於隔離期間。第二批觀察員來自冬奧組委場館管

理、規劃建設、新聞宣傳等11個部門，將於9日結束行程。北京冬奧會與東京奧運會相隔僅半年時間，雖然競賽項目不同，但同樣面臨着在疫情防控常態化形勢下辦賽的挑戰。

北京冬奧組委人力資源部部長閔成表示，觀摩和了解東京奧運會賽會服務和賽事運行情況，將為落實「簡約、安全、精彩」的辦賽要求提供有益借鑒和啟發。

據悉，北京冬奧組委將召開東京奧運會學習成果分享會，詳細總結梳理觀察員此行的見聞收穫，為北京冬奧會、冬殘奧會籌辦提供全面系統的工作建議。